

En VALENCIA, un mes. . . Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. . . Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. . . Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre. . . Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos y avisos
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos
oficiales y de corporaciones: una pta.
la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar, 65

Impresiones DE MI VIDA

Contaba las horas para la llegada de mis hijos y nietos, que estaban ya en San Sebastián. Había preparado con verdadera chochota de abuela, las camitas, las sillas, los baños y los juguetes, que depositaba aquí para el verano, y que yo custodiaba como el tesoro del Rhin. Porque tenéis que pensar que yo, Fernando, no me había separado nunca de mi hijo. Fernando, hasta que España me lo pidió, me pasó todo el año soñando con las seis semanas que me lo presta. Seis semanas es la licencia de los oficiales, y mis tres hijos tienen el orgullo de no pedir nunca favores.

Cuando yo los veía ya camino de París, recibí un telegrama de María Teresa: «Retrasado viaje; Nando está en Madrid». Desde luego comprendí lo que más tarde me explicaba por carta. España necesitaba más fuerzas en Melilla. A las pocas horas de llegar mis hijos a San Sebastián viajaron un escuadrón de Lusia, y con el próximo tren volvía Fernando a Madrid, y se ponía a las órdenes de su coronel; éste le aseguraba que, por el momento, sólo se necesitaba un escuadrón, y mi hijo, como es natural, en lugar de venir a vernos, se ha quedado en España aguardando su turno. Yo también lo aguardo callada, pasando sólo, como tantas otras madres españolas, una mirada rápida sobre las nuevas fuerzas que salen para Melilla. Cuando leo las descripciones de los combates, con los hechos heroicos de los que entraron ya en turno, me siento orgullosa de ser española.

Parécenme legendarios los rasgos que se cuentan; pero son verdad; un artillero ve en la refriega se llevan ya los moros un cañón; se precipita en medio de ellos, gritando: «Esta pieza es mía», y se la arranca otra vez. Más tarde es una mula, cargada de municiones, que arrastra otro de esos muchachos, en medio de una lluvia de balas de los moros, que se la llevan. Todos se baten como leones. No se trata de esas guerras, en que venecé que tiene más dinero para comprar cañones, que llegan, más lejos, o disparan más municiones por minuto; ésta es una lucha cuerpo a cuerpo, como en los tiempos en que España hacía temblar al mundo, y la verdad es, como dice Nito Fabra en su canción de entusiasmos:

«Que aún pueden llamarnos los hijos del Cid!»
¡Lo más duro en estos momentos es el estar tan lejos! ¡Oír leer en otra lengua, por personas de buena voluntad, noticias y nombres desfigurados! A veces se agarra uno a esa última esperanza: «Será una equivocación. Eso me pasó al oír decir entre los que habían caído «estaba un coronel, Ibáñez Marín...». No sé qué es lo que dije, ni qué carpa; sólo sé que la persona que leía me dijo: «Perdone... yo no sabía...». Yo quería todavía convencerme de que no era posible, de que no tenía tiempo de haber llegado a Melilla; pero cuando leían la descripción de lo bien organizado que estaba su plan de batalla, me decía el corazón: «Es él, no cabe duda». Y él fué, murió por la patria, una muerte digna de él; pero la patria, lo necesitaba tanto! Una de mis grandes esperanzas, cuando pensaba en el porvenir de España, era Ibáñez Marín.

Hace algunos años me regaló el marqués de Aguilar de Inestrillas la historia del regimiento de Lusia; leí el prólogo y pregunté entusiasmada a mi hermana Isabel: «¿Quién es Ibáñez Marín?». «Naturalmente, alguien que tienes que conocer», me contestó, y lo mandó llamar. Desde que cambiaron algunas palabras, es decir, una sola: «España», nos comprendimos. No fué sólo una amistad la que se formó entre nosotros, fué una alianza para servir a la patria. El año pasado, cuando fué nombrado teniente coronel del batallón de Figueras, me escribieron todos los proyectos que tenía para que el cuartel fuese para sus soldados la continuación de la familia; quería instruirlos divirtiéndolos; «yo le prometí que ninguno volverá a su pueblo sin saber leer y escribir», me decía.

Una tarde, antes de que mis hijos Fernando y María Teresa se volvieran a España, fuimos todos al depósito de material para las escuelas, a escoger cosas para llevar de nuestra a Ibáñez Marín; mapas del mundo, tipos de las razas humanas, estampas representando acontecimientos históricos, yo quería que lo viera todo. Todo lo que encerraba una idea patriótica, aunque no fuese más que un «tarjeta postal, iba a Ibáñez Marín.

«Últimamente, cuando mi hijo Fernando pasó por Munich, de vuelta de su embajada en Viena, le di una cartulina enrollada. «¿Qué es esto?», me preguntó. «Para Ibáñez Marín», le contesté. Era una estampa que dan los dragones en prusianos al servicio. Había recordado, cuando acababa el servicio, el momento en que el emperador, el día de mi en ella el «retrato del honorario, el del coronado como «one del cuartel y la ciudad, el efectivo, visto», y en el centro el donde está de guardia el retrato del soldado, lugar destinado para el retrato de Ibáñez Marín. Yo ya pensaba en lo que haría Ibáñez Marín, como recuerdo para los cazadores de Figueras.

Ahora tendrán todos ellos siempre presente la muerte gloriosa de su coronel, y aquella madre de uno de sus soldados que él aquella madre de uno de sus soldados que él llevó de la mano de coche en coche, para que se despidiera de su hijo cuando salía el tren, rezará todos los días por él. ¡Es el gran consuelo de nuestra fe, rezar por los muertos! María Teresa me escribió el día de hoy: «Con los amigos que han muerto en Melilla. ¡Con los amigos que han muerto en Melilla! Yo sabía que aquel día ella buscaba, como yo, indulgencias para ellos.

Pero no basta rezar; hay que velar sobre sus familias. España entraña una deuda que tiene con ellas. Es hermosísimo ver cómo han desaparecido todas las barreras de las clases sociales; los soldados heridos dicen a las señoritas las cartas para sus novias; los títulos del reino sientan plaza de soldados; la reina y los estudiantes tienden a la par; la mano para recoger el óbolo de la vejez, que ha de aliviar la suerte de los huérfanos y viudas.

Impresiones

que arrancan estas palabras, prueban el eco que encuentran en todos los corazones. Las madres españolas no hacen largos discursos a sus hijos; sólo quieren que cumplan con su deber. Otra, cuyo hijo era vendedor ambulante, saca el uniforme de soldado, que tenía guardado en un cajón, sale en busca suya de pueblo en pueblo, y cuando le encuentra, le abraza y dice, entregándole el uniforme: «¡Hijo, la patria te llama!» Y juntos van a la próxima estación del camino de hierro.

El egoísmo ha desaparecido por completo, cada uno piensa sólo en los demás, un herido pide al médico haga saber que son pocos los del pueblo que están enfermos, y sesenta enfermos en un hospital se hacen dar de alta para dejar sitio a los heridos. Horas enteras podía estar contando detalles conmovedores, que prueban lo que es el pueblo español.

Los muertos pueden dormir tranquilos; aunque no se ganase un céntimo, ni un palmo de terreno; no han vertido en balde su sangre; con ella han conquistado a España.

De este modo, con una deplorable ligereza, regulaban nuestro tiro los periódicos franceses. Otro ejemplo. Por un simple telegrama que el Temps publicó, supo el Estado Mayor alemán que el ejército de Mac-Nahon abandonaría Reims y partiría para el Norte, a fin de auxiliar a Bazaine. Y así Moltke, movilizándolo sobre seguro la cabeza de las columnas del tercer y cuarto ejército, avanzando a marchas forzadas, pudo acorralar en Sedán al ejército de Mac-Nahon, que consistía en la última esperanza del Imperio, obligándolo a capitular, como capituló... Y concluye el cronista.

«En otros artículos demostré que los prisioneros franceses del 18, 20, 22, 23 y 27 de julio no fueron para las tropas españolas más que acciones duras algunas de ellas—especialmente las del 23 y 27—pero de ningún modo reveses, en la verdadera acepción de la palabra; ni siquiera sangrientos, si se atiende a como es debido, no solamente al terreno en que se trabó la lucha y al género de guerra, sino también a la duración de aquellos combates y a la fuerza que en ellos tomaron parte.»

Antes de concluir un juicio, conviene ponerlo muy de relieve para honra del arroyo de los oficiales españoles. «El número, algo desproporcionado, de bajas que se han registrado entre oficiales superiores y jefes y entre las clases de tropa debe atribuirse, no a certeza y ostentada puntería de los rifles sobre los jefes enemigos, y sí a la bravura y arranque de los oficiales españoles, que se expusieron demasiado, impulsados por su vehemente pundonor.»

Los periódicos de Cádiz hacen grandes elogios de la estatua del Sr. Moret, obra artística notable, del escultor D. Agustín Querol. El principal defecto de la estatua de Moret en actitud de hablar, poniéndola como en actitud de oír con noble talento la réplica del contrario.

Distinguido el ademán, naturales los miembros, cruzados los brazos al pecho; en la derecha las cuartillas de apuntes del discurso; erguida la cabeza, vivos los ojos, como escudriñando los movimientos del enemigo todo su corteza y todos sus planes de ataque, la figura del señor Moret llama la atención. La levita, abierta, y todo el aire de la indumentaria, es natural y sentido, como la figura, que vista de frente, y también de perfil, compone muy bien, completando el sillón, donde juegan el bastoncillo, los papeles y el sombrero, mas unos viejos ó nuevos libros que cayeron, bajo el muldido asiento, panza arriba.

Mide la estatua dos metros y medio; dimensiones apropiadas para que desde lejos se reduzca y ajuste algo que no pareciera exagerado, y para que quede conforme el módulo del conjunto de la obra. En cuanto a la factura, es, como de Querol, admirable.

Comentarios breves

NUEVA INSTITUCIÓN
De tal manera abundan escritores con el prurito de quebrantar el crédito de España, que ya va haciendo falta que alguien proponga y organice un cuerpo de periodistas enemigos de ciertas notoriedades, sinceros amantes de su patria, que se encarguen de combatir lo que aquellos dicen, y de ir anotando deficiencias, lacras, abusos, atentados contra la libertad, la cultura y el derecho de gentes de otros países.

Estamos ahitos de leer en periódicos, libros y monografías, que España es la tierra clásica del banditaje; que matamos a cualquier por un pitillo; que es peligrosísimo confiar a ciertas horas en los arrabales de las poblaciones, y aún en los caminos.

Con este motivo entonan cantos poco halagüeños a la siniestra navaja hispana, a la chulapería y torerismo, haciendo comprender a cuantos leen bien entre líneas que la seguridad jamás fué española, y que vivimos en pleno último acto de la ópera de Bizet.

Pues bien; compañeros de la futura hermandad española, ya es hora que digamos, sin que se nos desmienta, que en París, cerebro de Europa, están peor, mucho peor que nosotros en los ominosos tiempos de José María, Candelas, el Gato, Melguizo, Galma, etcétera, etc. Allí, en el célebre bosque de Bolonia, asesinan los apaches por menos de un perro chico; las personas honradas no pueden salir a las afueras de la villa lumbré, después del toque de queda, sin exponerse a que cualquier Casco de oro, Niño bonito ó Corazón bravo, las desnutra. Da verdadero dolor pasar revista a los «periódicos franceses»; parecen novelas de Ponson, ilustradas.

Y las bandas de apaches se multiplican; no desaparecen ni se dejan aniquilar; habría que oír a nuestros cronistas de la otra tendencia, decir pestes de nuestra Policía si por desgracia eso sucediese en la pobre España. Véase lo que despotrican por no haberse descubierto pronto los autores de los atentados terroristas, hechos gravísimos que no han causado afortunadamente tantas víctimas como las ocasionadas por cualquier banda de forajidos parisienses.

Compañeros de hermandad, aún son mayores que esas las diarias injusticias que se cometen con España; no les perdonemos una tan sólo. ¿Para qué nos sirve la pluma? hay muchas maneras de defender a la patria; una de ellas pelear con los enemigos interiores.

La guerra y la prensa
Es un cronista militar quien habla desde un periódico portugués, A Monarohia, de Lisboa, en su número del 22 del actual.

Las consideraciones que se hace a propósito de las noticias de la guerra que la prensa publica durante y merecen ser recogidas en sus principales puntos. Después de notar el cronista cómo en los periódicos españoles, y generalmente en los de todos los países latinos, han causado extrañeza y disgusto las medidas que el gobierno de Madrid ha adoptado respecto de la publicación de las noticias acerca de nuestra campaña en el Rif, no oculta su estupefacción porque esto lo juzga como un atentado a la libertad de la prensa algunos diarios y agencias telegráficas.

«La verdad es—dice—que la ambición de «bair el record» lleva a los periodistas a fantasear combates que nunca se libraron, ó, por lo menos, a narrar detalles de aspectos de la guerra que la realidad no hubo de brindárselos...»

AIRES DEL NORTE

DEL BOULEVARD Y DEL STRAND
(IMPRESIONES DE VIAJE)
XVII
A Teodoro Llorente Falcó
Los paraísos artificiales de que hablan algunos poetas decadentes, son mantenidos en París por médicos especialistas. Las inyecciones de morfina ó de otras sustancias, procuran a los que sueñan en la ventura, una dicha artificial, más ó menos duradera, pero que les hacen vivir durante algunas horas en regiones fantásticas. A veces, ese paraíso artificial está en las fronteras de la locura y desde las regiones del ensueño provocado por la morfina ó por otra sustancia de análogos efectos, el ser dichoso momentáneamente, salta al manicomio, y poco después es conducido a la tumba.

Siempre que hablo de los paraísos artificiales, recuerdo con pena a aquel gran artista que se llamó Guy de Maupassant, uno de los ídolos literarios de mi juventud, cuya brillante imaginación excitaba la frontera que le hizo cruzar rápidamente el mundo de la locura. El ilustre autor de Bel Ami, que se abismaba en los paraísos artificiales por acción de la morfina, murió loco en plena juventud y en el apogeo de su gloria.

«Cuántos han seguido después las huellas de Guy de Maupassant, aunque no hayan dejado su estela luminosa! En la actualidad, son muchos los parisienses que suben a la región de los paraísos artificiales, por la acción de la morfina, cocodilate y otras sustancias análogas, buscando en las inyecciones hipodérmicas, no solamente el encanto de una hora de ensueño, sino también la energía y las ilusiones de la juventud.

Un médico, decíame la otra noche, al contemplar a Cecile Sorel, radiante de belleza y de alegría y juventud: «Esa transformación la realiza una pleurola de la jeringuilla maravillosa, una inyección de gotas insignificantes de las sustancias que se usan hoy por los doctores a la moda. El médico es la sombra que camina detrás de todas las glorias que no se resignan a perder la juventud y la energía. El financiero, el poeta, la mujer de mundo, la artista... le llevan detrás, como al confidente misterioso de su mayor secreto, y el centinela de su ventura. Eter sulfúrico, cocodilate, morfina y una jeringuilla... ahí tiene usted el secreto de la energía y de la alegría pasajera de muchos parisienses. Es lo que llaman los automovilistas «echar esencia al motor.»

Ensenúo, vida artificial, energía ficticia... todo eso tiene su origen en los fracasos que se ven en los tocadores de las mujeres de moda, lo mismo del gran mundo, que artistas, y en la mesa de trabajo de los grandes luchadores, cuyas fuerzas se extinguen en el torbellino de la vida de París. ¿Quién puede calcular la cantidad de cocodilate que inyectan al día los médicos de la gran ciudad?

Los que viven retirados de la violenta corriente de la vida intensa de París, no comprenden los paraísos artificiales, la necesidad de las inyecciones hipodérmicas, la galvanización de las parisienses por las corrientes eléctricas en el masaje ó en el baño.

Es necesario parecer bien dos ó tres horas; mostrar durante ellas la energía, el gesto alegre de la juventud; excitar la imaginación hacia los paraísos artificiales, apartándola de las miserias humanas que entristecen la vida... Una gran dama, una gran artista, en la que se fijan milares de ojos, no puede presentarse en sociedad con cara tristonfa, voz apagada, ojos soñolientos, postrada, melancólica. Un instante de decaimiento puede representar la derrota y el olvido, porque hay en el cielo parisiense muchos astros nacientes con energía para remontarse.

Baudelaire, presintió en Los paraísos artificiales, el cuadro que ofrece gran parte de la sociedad parisiense, con vida artificial y ensueños producidos por sustancias químicas. A los paraísos artificiales producidos por el hashich, el opio y el láudano, que describió Baudelaire, seguran posturas, hombros malencólicos. Sus ensueños se llevan girones de la vida, ni más ni menos, que sucede a ras de tierra con la felicidad relativa ó fingida que creen conquistar los que no ingieren en sus cuerpos las sustancias químicas enajenadas.

La piel de zapa, del protagonista de la novela de Balzac de aquel título, que iba reduciéndose a medida que su poseedor perdía una ilusión ó conquistaba un momento de dicha, se achica más rápidamente en poder de los que buscan los paraísos artificiales. El hombre moderno, que va siendo cada vez más esclavo de la sociedad, piensa en ratos más melancólico en la felicidad tranquila de los misteriosos patios árabes ó de los campos de la India.

DE AVIACION

Yo he planeado mucho! Esta es la única declaración con que, invariablemente, contesta el joven inventor a cuantas observaciones se le hacen, respecto a los novísimos procedimientos que piensa emplear para alzar y, en su caso, remontar el vuelo.

Este argumento, por muy convincente que sea, no dá desgraciadamente idea exacta, ni siquiera aproximada, de lo que sea el aparato, del que únicamente sabe el público profano lo que en memorable día tuvo a bien decir el necesario é indispensable técnico, de rigor, para que el Mecenas de tanta se decidiera a abrir su caja.

Lo cierto es que con trámites tan sumarios, quedó resuelta la cuestión financiera, y Valencia, gracias a la esplendidez de su condejo, tendrá la suerte de figurar en los anales de la aviación, al lado de Bayton, patria y testigo de las hazañas de los Wright, con una diferencia a su favor: Bayton nada hizo por sus actuales hijos predilectos; Valencia, en cambio, con su proverbial generosidad, ayuda a su hombre y le pone en condiciones de poder llegar adonde deben llegar el estudio, el trabajo y la osadía, reunidos.

Y el día del éxito está próximo. El aparato, completamente montado, no espera más que la terminación de las delicadas comprobaciones que entrañe la mise au point para lanzarse a la reconquista del espacio, guiado y mantenido en su vuelo por la mano experta y segura del inventor.

Mientras llega este momento, y para preparar al público en previsión de probables contingencias, me parece muy del caso dar a conocer algunos detalles del aparato, que por no ser los que constituyen el invento, pueden divulgarse sin inconveniente, y con los que debemos contentarnos hasta que el inventor juzgue oportuno hacer público en qué consisten sus descubrimientos.

Que el inventor no es un simple aficionado, sino un verdadero profesional, se conoce al llegar a su aeródromo, es decir, al campo de experiencias libremente escogido por él. Se necesita, en efecto, una absoluta confianza en sí mismo y en el aparato que se ha de pilotar, servida al propio tiempo por un self-control y una sangre fría admirables, para decidirse a arrancar desde el único punto de partida posible que hay en dicho campo. Se necesita además tener la seguridad de volver al primer intento y de volver hacia el punto de partida, cubriendo exactamente el camino recorrido al salir, para poder tomar tierra sin peligro. Quien después de visto esto, como indudablemente lo ha visto nuestro hombre desde el primer momento, persiste en la idea de maniobrar sobre tal campo, ó es un profesional de primer orden, ó un suicida, ó ninguna de las dos cosas.

La descripción del aparato puede ser breve, haciéndola por comparación con otros de su clase ya conocidos. A proa, doble timón de profundidades como el Wright americano; de planos alabeables en conjunción, con timón compensado de orientación, que va a popa, como el Lejeune; los planos de sustentación como todos, como Voisin, como Farman, como Cody, como Howard, como Wright, etc., etc.; sin celdas a los extremos, como Farman y otros muchos que no quiero citar, ni hay por qué, y a popa, por encima del doble timón de orientación, un plano estabilizador ajustable a mano para reemplazar la celda de popa de Voisin, de Kapteser, ó los dos estabilizadores de Farman.

Tirantes de alambre de acero, con ojos sistema Voisin, y tensores del tipo de los turnbuckles americanos y de los rigging screws ingleses. Sargueros, travesaños y montantes verticales, todos «well shaped», como manda decir el «argot» de la aviación. El motor de cuatro tiempos, tres cilindros radicales, con escape libre en el extremo inferior de la carrera, refrigeración por aletas, ignición por acumulador, transmisión por cadena, circunstancias estas dos últimas poco recomendables. Alésage cuatro pulgadas, como motor, carrera cinco pulgadas, al parecer, desarrollando 25 h. p. a 1.000 r. p. m. La instalación a bordo mal hecha, y resultará peligrosa si no se modifica; la hélice Chauviere, y por lo tanto, buena.

Todo ello, nuevo, brillante, perfecto, me nos los ligeros defectos apuntados, que por el momento casi casi contribuyen a reforzar claro ocurre del conjunto, brillantando el relieve de lo bueno.

La estabilidad transversal que ha de ser obtenida automáticamente, confiada al invento, noli me tangere. El chassis posteur, no existe, propiamente hablando, es el mismo aparato; los resortes amortiguadores no son orientales, como las ruedas del frente no orientales, como las del Voisin, del Farman, del Girandon, del Paulham, del Bleriot, del Cody, del Kapteser y de otros muchos, con lo que el aparato peligrará en todas las salidas y en todos los aterrisajes.

«¡Quiera Dios que el resto del invento no se parezca en nada a esta desdichada innovación!» Esto es, en resumen, lo que he visto. Hay detalles de principio, y como el haber planeado mucho no sea una especie de panacea y no se corria la instalación a bordo y no se cambian las ruedas delanteras por un chassis orientable y no se elija un terreno más a propósito, me parece que... están verdes.

UNO DE PATERNA
Nuestra Exposición
Los pases de expositores y sus dependientes.—La ascensión del «Mariposa». Don de cayo el globo.—La fiesta de ayer tarde en la Pista.

Con el propósito de poder atender las justas reclamaciones de varios expositores a quienes se les han extraviado sus pases ó los de sus dependientes, y con el deseo de normalizar el servicio de entrada a la Exposición, evitando que puedan usarse indebidamente los pases extraviados, por persona distinta de su titular, el Comité ha acordado hacer una nueva emisión de los repetidos pases que deberán recogerse antes del 8 de septiembre próximo, pues en dicho día ya no serán valederos los de la primera emisión, hoy en vigor.

La entrega se hará en las oficinas de la comisaría general, sitas en el Palacio de la Industria, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, debiendo presentar la correspondiente fotografía, que será única al nuevo pase. Los nuevos pases de expositores darán derecho a la entrada lo mismo durante el día que por la noche.

Se recuerda de nuevo a los expositores el ruego que se les dirigió en circular de 13 de junio último, por el señor presidente del Comité, para que los dependientes se presenten decentemente vestidos y que los uniformados lleven un brazal con la inscripción «Dependiente». El Comité está dispuesto a que tal acuerdo se cumpla, y al efecto, desde el citado día 8 de septiembre los porteros no permitirán la entrada a los dependientes que no se presenten en la forma dicha, sin excusa de ningún género. Con ello completará a gran número de expositores que así lo han solicitado, celosos de su decoro en particular y en general del de la Exposición; pues aunque pocos en número, se han cometido abusos de tal naturaleza, que es indispensable corregirlos por el bien nombre de nuestro Certamen, verdadera gloria de la producción regional.

Aunque desde los felices tiempos del intrépido Milá ha perdido en Valencia interés la aerostación para las clases populares, ayer se reunió bastante público en la Pista para presenciar la ascensión del globo «Mariposa», tripulado por el capitán Sr. Martínez.

A las cinco de la tarde, y previos los preliminares de rigor, ocupó una especie de capazo, de poco fondo, el aeronauta y aligeado de lastre, se elevó el «Mariposa» majestuosamente entre grandes aplausos. Minutos después, el mongolfier ganó considerable altura é impelido suavemente por el viento de mar, se internó con rumbo a Poniente.

Cuanto el «Mariposa» hubo desaparecido de la vista del público, comenzó la segunda parte de la fiesta, que consistió en la representación de colofagos, y carte y baile baturros.

El popular Benito Alvarez se presentó cantando con mucho gusto tres coplas, elogiando cumplidamente la Exposición, y luego ocuparon el tablado la rondalla aragonesa y una pareja infantil, siendo unos y otros muy aplaudidos.

seco. Minutos después comenzaba el castillo en el que fueron combinados los fuegos de aire y los fijos, siendo aquéllos muy principalmente los que llamaron la atención de los concurrentes.

Hubo una serie de carcasas de una sola detonación del calibre de la primera y luego otra con lluvia de luces de colores, culerinas y relámpagos con trueno, que valieron al pirotécnico muchos aplausos.

La especialidad del Sr. Chiabotti, lo mejor, lo más original y de mayor efecto, fueron las carcasas, que al estallar, dibujaban cada una en el espacio la figura de una palmera repetida hasta doce veces.

También gustaron la colección de ruedas de aire con juego de doble ascensión, que aunque no pudo apreciarse bien, porque no todas respondieron, bastó verlo en una de ellas para que el público premiase la novedad con grandes aplausos.

En cohetes voladores hubo poca cosa, y ni a esto ni a los fuegos fijos se ve que conden los italianos la mayor importancia. El público en general quedó satisfecho y particularmente la cátedra tampoco regateó sus elogios para los fuegos aéreos.

# VALENCIA

También ayer se despachó a su gusto el calor, aunque sin llegar a las altas temperaturas que no hace muchos días registramos, debido, sin duda, a lo despejado del firmamento. Por la noche, gracias al N. que sopla, la temperatura era agradable.

Como día festivo, la gente invadió trenes y tranvías, dirigiéndose al mar, donde la animación por la tarde era extraordinaria. Tampoco faltó público en la Exposición.

Con la recogida de salazón averiado de que dimos cuenta ayer, ha comenzado el gobernador civil la enérgica campaña sanitaria que mucho le agradecerá el vecindario, especialmente en las actuales circunstancias.

El Sr. Pérez Moso señalará hoy las multas en que según la ley de Sanidad, han incurrido los almacenistas de salazones a quienes se les decomisó mercancía en mal estado, y nos manifestamos anoche que practicarán frecuentes visitas a almacenes y establecimientos de comestibles, imponiendo fuertes multas a los infractores de la ley, bien por vender sustancias sofisticadas, bien por poseerlas en mal estado de conservación, pues de una manera o de otra, el perjuicio para la salud pública es evidente.

También piensa meter mano el Sr. Pérez Moso en el abuso que cometen muchos, instalando donde mejor les parece estercoleros que son focos de insalubridad. De estos hay algunos en las inmediaciones de la estación del ferrocarril del Caballero, que si no desaparecen en el término de 48 horas, serán motivo de que el señor gobernador tome una resolución extrema.

«En esto de la sanidad será inexorable—nos dijo el Sr. Pérez Moso—porque *satus populi, suprema lex*».

«Uno de los dictámenes que figuran en el orden del día de la sesión que como a lunes celebrará esta mañana el Ayuntamiento, es de la comisión de Caminos y se propone en él se consignen en el próximo presupuesto 38.594 pesetas 39 céntimos para realizar las obras complementarias del puente de Nazaret».

Si no recordamos mal, este puente, no ha muchos años abierto al servicio público, no reúne ninguna condición de las que reclaman el tránsito y las necesidades de la barriada que más directamente lo utiliza. Y sería muy de lamentar que en un servicio que técnicos, público y prensa reputa malo, o cuanto menos, muy deficiente, se invierta ningún dinero con cuyo gasto no se le puede dar aquellas condiciones tan reclamadas.

Valdría la pena que el Ayuntamiento se fijara bien antes de adoptar resolución alguna en este asunto.

«El interventor del Estado en la Estación del Norte, Sr. Lorenzo, mandó detener ayer tarde a cuatro mozaletas que iban en los estrados de un tren del Grao. Momentos antes se había recibido la noticia de sensibles desgracias ocurridas por esta causa y de las que damos cuenta en otro lugar del periódico. También los individuos del cuerpo de Seguridad de servicio en dicha Estación, detuvieron a varios muchachos por igual causa».

Fué el día de ayer de prueba para el personal de la Compañía, que no descansó ni un momento para que el servicio se hiciera con el mayor orden, pero a pesar de ello, tanto los juveniles, como algunos que hace tiempo dejaron de serlo, tomaron por asalto los trenes, subieron a las toldillas y pasaron en un vagón a otro por las estriberas, con gran temor de los viajeros, que los veían en constante peligro.

«El pueblo de Silla, por iniciativa de su Ayuntamiento, realizó ayer un acto honroso: iniciar y promover una suscripción a favor de las familias de los reservistas que, del pueblo dichado, pelean en Melilla y como socorro de los heridos en la campaña».

Por la mañana se organizó una manifestación, que, acompañada de varias bandas de música y presidida por el Ayuntamiento, constituido exclusivamente por los concejales conservadores, recorrió todas las calles, realizando una importante cuestión con el indicado beneficio fin.

Se reunieron por la tarde en el Ayuntamiento las señoras más distinguidas de la localidad, con objeto de constituir la Junta local de Socorros a las familias de los reservistas. Esta Junta se propone realizar una activa propaganda para conseguir cuantos donativos pueda, que ingresará en la caja nacional de la Junta que preside S. M. la reina doña Victoria, atendidas que sean las necesidades de las familias de los reservistas de Silla.

Este vecindario y los ediles conservadores, a quienes sus compañeros de Consistorio, como se desprende de su ausencia en los actos de ayer, han dejado la honrosa tarea de procurar por las familias de los vecinos de Silla que luchan en África, merecen bien de la patria.

«Muy en breve se pondrán a la venta los sellos internacionales de respuesta pagada, creados con el fin de que las personas que se dirijan a los Centros, Cámaras, autoridades, funcionarios, etc., del extranjero, solicitando el envío de datos, informaciones, averiguaciones de documentos, puedan hacer efectivo el importe del franqueo de la respuesta, a cuyo efecto bastará que incluyan en la carta uno o más de los referidos sellos».

«Hoy, en la sesión que celebrará el Ayuntamiento, se presentará un dictamen de la comisión de Hacienda, proponiendo se apruebe el concierto celebrado con el Comité ejecutivo de la Exposición para el pago del arbitrio sobre espectáculos públicos por la cantidad de 6250 pesetas diarias desde el día de su apertura hasta su terminación».

«Comunicada la orden de disolución del batallón de Veteranos al coronel D. José An-

tonio Palau, éste la transmitió ayer a sus subordinados para que entreguen las armas que posean, si no tienen la correspondiente licencia».

Según dicen de Madrid, el ministro de la Gobernación confirmó la noticia de la disolución y ha explicado lo hecho diciendo que ha sido para prevenir la posibilidad de que ocurriese en Valencia lo que ha sucedido recientemente en Barcelona.

«En el orden del día de la sesión que esta mañana celebrará el Ayuntamiento, figuran 40 dictámenes, la mayoría de los cuales pertenecen a Policía urbana y Hacienda. No ofrecen interés general ninguno».

«El gobernador civil ha estimado el recurso interpuesto por el secretario del Ayuntamiento de Villamarchante Sr. Villanueva, contra providencia del alcalde, que le suspende de empleo por treinta días».

«En el Hospital de Cartagena han sido dados de alta los siguientes heridos de la campaña de Melilla»:

Francisco Tuberia Hembrado, de Teruel; Vicente Moreno Mateo, de Castellón; Antonio Soler Flores, de Alicante; y Rosendo Pujol Jover, de Valencia.

«En el tren-correo de Madrid llegó ayer mañana D. Ricardo Sancho Mur, y en el de Barcelona D. Cristóbal Sanjuán Gironés, y en el correo de Madrid salieron D. Harald Dalhander, D. Carlos Suárez Texeira y don Pedro Font de Mora y Llorens, alumno de la Academia de Artillería».

«La Guardia municipal detuvo ayer a once pobres por contravenir el bando prohibiendo la mendicidad, y formuló 14 denuncias por otras tantas infracciones de la ley del Descanso dominical».

«Ayer fundó en nuestra dársena, procedente de Inglaterra, el vapor «Cuba», portador de importante partida de bacalao consignado al almacén del Mercado, núm. 55, de esta plaza. Tenemos noticias de que pronto quedará vendido».

«Le ha sido concedida la excedencia por un año, al oficial de este gobierno civil don José López Barro».

«El gobernador ha multado con 50 pesetas, por intrusismo en Farmacia, a Mariano León, de Llanera; José Ramón, de Cáceres, y Tomás Olivares y Agustín Sanz, de Alcantara».

«Ha sido remitido a informe de la Jefatura de Obras públicas, el recurso interpuesto por la Sociedad de Aguas potables del Grao, en el asunto del abastecimiento de barcos de que tanto se ha hablado».

«Ayer terminó la licencia de veinte días que se le concedió al oficial primero de este gobierno civil, nuestro distinguido amigo don Norberto Leguey Sanz, quien se encargó interinamente de la secretaría por enfermedad del propietario D. Serafín Cano».

«Han sido aprobados los Reglamentos por que se han de regir la Sociedad de trabajadores del puerto titulada «La Nueva» y la Sociedad de Colmabares, de Onteniente».

«Ha sido remitido a la aprobación del ministro de la Gobernación el presupuesto de gastos para completar el mobiliario e instalación de las oficinas y dependencias del cuerpo de Seguridad de Valencia».

«Arados de verdadera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2».

«Urbana de Ubiola, Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídale memoria y guías. Se remiten gratis».

«En honor de San Ramón Nonato se celebrará mañana solemnes cultos. A las siete de la mañana habrá misa de comunión general con plática por el Dr. D. Francisco Moll, con acompañamiento de órgano, tritillado y reparto de estampas. A las diez, celebrará la Archicofradía la fiesta principal en la que hará el panegírico el Dr. D. Emilio Carbonero».

«Por la tarde, a las seis, exposición, meditaciones, trisagio, sermón, reserva solemne, procesión claustral con la imagen y reliquia del santo, terminando con los gozos y motetes en el altar del santo».

«La V. O. T. y la Esclavitud de Nuestra Señora de las Mercedes en San Juan del Hospital (frente al Milagro), mañana, festividad de San Ramón Nonato, de la Orden Mercedaria, celebrarán misa de Comunión general, dándose al final la absolución general extensiva a todos los fieles».

«En el tren correo de Barcelona llegó ayer mañana el cadáver del Sr. D. Manuel Gómez y Gómez, que falleció el 26 del actual en el balneario de Vernet-les-Bains (Francia). Acompañando al cadáver vinieron sus hijos D. Francisco y D. Juan Antonio y doña Dolores, sus hijos políticos D. Juan Busutil y D. José Moróder. También vino desde Barcelona, D. Juan Peris Mencheta que en nombre de su señor padre D. Francisco rindió al cadáver del finado el último tributo de amistad».

«A las diez de la mañana se celebró en la parroquia iglesia de San Esteban una solemne misa de *corpore inseputo*, en sufragio del alma del Sr. Gómez, asistiendo a este acto religioso numerosa y distinguida concurrencia, deseosa de tributar este postor recuerdo a la memoria del finado. Fue una sentida manifestación de respeto y de cariño».

«Presidieron el duelo de caballeros, el director espiritual del finado Dr. Luis Pérez, D. José Ordeig, D. José Moróder y D. Salvador González, y el de señoras doña María Tréror, doña Dolores Torres, doña Dolores Gómez y doña Isabel González».

«A la atribulada familia de D. Manuel Gómez, reiteramos la expresión más sentida de nuestro pésame».

**Noticias MILITARES**

«Ha sido destinado al regimiento de caballería de Alcantara el primer teniente D. Antonio Galán Romero».

«Con objeto de incorporarse al segundo batallón del regimiento infantería de Mallorca han llegado, procedentes de Barcelona, el capitán D. Joaquín Tirado, y los primeros tenientes D. Vicente Ferrando y D. Cristóbal Muñoz».

«Ha sido aprobado el presupuesto de 6.448 pesetas, formulado en acta de 12 del corriente por la Junta Económica del Parque de Sanidades Militar, con objeto de adquirir 68 cesteros, 96 fardos y 80 mantas cortinas para los trenes hospitales de Valencia y Cartagena, cuyo citado importe será cargo al capi-

tulo 10, art. 3.º. «Hospitales», del vigente presupuesto de Guerra».

«En vista de la consulta elevada por el gobernador militar de Melilla y plazas menores de África, acerca de si procede pasaportar a las clases de individuos de tropa de aquel ejército que deben sufrir examen, 6 ya fueron destinados a los cuerpos de Carabineros y Guardia civil, se ha resuelto que, mientras duren las actuales circunstancias, no se pasaporte con dicho objeto a ninguno de los individuos que se hallen en operaciones. A cuantos se encuentren en el caso mencionado y a fin de no irrogarles mayor perjuicio, se les tendrá presente su derecho para el ingreso cuando termine la campaña, reservándose los dos meses reglamentarios y adjudicándose otros si dicha campaña durase más del plazo mencionado, todo con sujeción a lo que sobre el reclutamiento de ambos cuerpos está prevenido».

«Hoy saldrán para sus respectivos destinos los excedentes de cupo de 1908 destinados a la tercera región».

«El embarque se verificará en la siguiente forma»:

«Los reclutas destinados al regimiento de Tetuán, saldrán en el exprés de las 15.55, llegando a Castellón a las 18.50. Los destinados al de Otumba, por la Central de Aragón, en el correo de las 13.25, llegando a Teruel a las 19.34. Los de Vizcaya, en el exprés de las 16, para llegar a Alcoy a las 20.45. Los de la Princesa, en el mixto de las 20.50, que llegará a Alicante a las ocho de la mañana. Los de España y Sevilla, irán hasta Alicante con los anteriores, y de allí partirán para Cartagena, llegando a las 22.10».

«En el cuartel del Pilar se harán cargo de la documentación de los reclutas, los oficiales designados de Mallorca y Guadalupe».

«Pasado mañana se verificará la revista de comisario en la misma forma que en meses anteriores y presidiéndola los mismos jefes».

«El habilitado de retirados por Guerra pagará la mensualidad corriente a partir de mañana, a las horas de costumbre».

**ESCOLARES**

«Ha sido nombrado D. Juan A. Gaspar Minaya profesor auxiliar de la sección de Ciencias de la Escuela Normal Superior de Maestros de Valencia, con la gratificación anual de mil pesetas».

«Ha sido nombrada maestra en propiedad de la escuela de Bolulla doña Matilde López, y maestro de Játiva D. José Muñoz».

«Se ha concedido el segundo quinquenio de aumento a las profesoras de la Escuela Normal de Maestras de esta ciudad doña María Carbonell y doña Dolores Vicent».

«Han sido nombrados maestros interinos: D. Abelardo Garrido, de Bocairente; doña Pascuala Martín, de Ollería; doña María Josefa Bulfer, de Ondara; D. José Gómez, de Alfarp; D. Aurelio Ruiz, de Albacete; don Juan Antonio Romero, de La Roda; D. Manuel Pastor, de Villena; doña Hipólita Navarro, de Monovar; doña Ofelia Martínez, de Alginet; y doña Petra Pedro, de Ademuz».

«Los maestros y maestras de este término municipal deben acudir el miércoles próximo a las once de la mañana a las oficinas de la Delegación regia, para recibir las instrucciones relacionadas con la matrícula del próximo curso».

«Se ha recibido en el Negociado de Instrucción pública, de donde podrá retirarlo el interesado, un título de Veterinario expedido por la Escuela de Madrid a favor de don Jaime Lozano Mateu, natural de Antella».

«Mañana termina el plazo para presentar las Memorias técnicas en los respectivos Institutos de enseñanza».

«Como comprendida en el real decreto de gracias, ha sido nombrada maestra de Alacant, doña Asunción Pelayo, que actualmente lo es de Macastre, quedando ya colocadas todas la de este distrito comprendidas en dicha real disposición».

**Notas AGRICOLAS**

«Dicen de Denia que pocos años se ha presentado el tiempo tan favorable para los cosecheros de pasa como el presente, pues salvo el chubasco que desgarró el 22 del actual, sin consecuencia alguna para la cosecha, ha habido buen tiempo para la cosecha, el fruto lo ha recogido convenientemente desecado, adelantándose, por consiguiente, la recolección como pocas veces se ha visto».

**Circulos y Sociedades**

«El cuadro lírico-dramático de «Los XX» inaugurará la temporada en la última decena del próximo mes de septiembre con una excelente compañía dirigida por el maestro D. Julián Benloch, y en la que figurarán las típias señoritas Sánchez, Villalobos, Belenguier y Morante».

**TEATROS**

**PLAZA DE TOROS**

«Ayer noche se cantó *La Tempestad*. Conocido es de nuestro público el acierto con que cantan esta obra de Chapi, los artistas de la compañía Gorgé, y como el veterano maestro la dirige: esto no releva de fundamentar el juicio que, a propósito de aquella labor habíamos de emitir, y nos permite, que, sin otro razonamiento, afirmemos que todos los artistas fueron aplaudidos, especialmente los hermanos Sres. Gorgé y el Sr. Ubeda, que debutaba, apreciable tenor a quien el público dispensó una buena acogida».

«Esta noche debutará con *Aida* el barítono valenciano Sr. Galindo, el cual ha cedido su sueldo a beneficio de los heridos en Melilla».

**Crónica de SUCESOS**

«El gobernador civil impuso ayer las siguientes multas»:

«De 75 pesetas, a Josefa López, por faltar a la moral, y a José Pérez, por desajustar y amenazar con un revólver a otro individuo; de 50 pesetas a Martín Barrachina, por infracción del Descanso dominical; de 15 pesetas a Antonio Catalá, por faltar al reglamento de carruajes; y a José Tortajada y Vicente Navarro, por blasfemias».

«En la madrugada de ayer fueron sorprendidos en la playa de Nazaret, punto denominado *la Gola Pelada*, dos individuos que, al darles el alto la pareja de carabineros de servicio en el indicado punto, abandonaron cuatro bultos de tabaco marca «Cervantes»».

«Pocos momentos después se personó en el lugar del suceso el teniente coronel Sr. Villaplana, quien dictó las órdenes oportunas y felicitó a los guardias que prestaron el servicio».

«Ayer mañana se dio cuenta al Juzgado de guardia de que en la noche anterior se había perpetrado un robo en el establecimiento de be-

# Grandes y extraordinarias rebajas

CALLE DE LA SANGRE, NUM. 7 (JUNTO A LA RELOJERIA DE REAL)  
GRAN SURTIDO EN ALGODON PARA MAQUINA COLORES Y NEGRO INDESTRUCTIBLE  
Almacén de Paquetería, Mercadería y Novedades.—TODO A PRECIOS BARATISIMOS

bidas titulado «El Fíguro», que posee el señor Martínez Ymbert en la calle de Pascual y Ganis, núm. 13.

Los dependientes del establecimiento notaron por la mañana, al abrir, que la puerta recayente al patio de la citada casa estaba fracturada. Practicado un reconocimiento detenido, se vio que los ladrones habían fracturado la caja de caudales, apoderándose de 500 pesetas en metálico.

Además, habiéronse algunas botellas de licor y dejaron abandonadas varias palanquetas. La Policía practica pesquisas para descubrir a los autores».

En la casa de Socorro del distrito de Ruzaia asistieron ayer a una anciana de 72 años llamada Luisa Ferreres Mora, la cual se produjo la fractura del brazo derecho a consecuencia de haber volcado un carrito atarantado, en el que en compañía de su familia se dirigía al Grao.

La infeliz anciana fue trasladada a su domicilio en grave estado».

En las inmediaciones de la estación del ferrocarril del Caballero ocurrió ayer tarde, a las cinco y media, una desgracia que impresionó vivamente a los que la presenciaron.

En el tren de las cinco iban jugando varios mozaletas, los cuales, ora saltaban de un vagón a otro, ora sentábanse en la cubierta de los coches, sin reparar en que el convoy estaba en marcha.

Uno de los muchachos, llamado Andrés Liácer Gascón, de 14 años de edad, perseguido por otros compañeros corria ligero por el estribo de los vagones, sin hacer caso de las reconvecciones y amenazas de los empleados y de las numerosas personas que ocupaban el tren. Lejos de eso, y haciendo gala de su agilidad, corria dicho muchacho, cuando al llegar cerca del paso a nivel, en las inmediaciones de la citada estación, tuvo la desgracia de tropezar y caer juntamente con dos niños más, siendo los tres atropellados por el tren».

Andrés Liácer quedó exánime sobre el suelo, y los dos compañeros, más afortunados que él, levantáronse sin haber sufrido más que el susto visiblemente y algunas ligeras contusiones. Los viajeros que presenciaron la desgracia, horrorizados, comenzaron a gritar demandando auxilio para el infeliz, y haciendo detener el tren cerca de la estación».

Un arrojado joven, llamado Blas Gras, arrojóse del tren en marcha, y acudió el primero en auxilio del desgraciado Liácer, al que trasladó inmediatamente a la casa de Socorro del Puerto, donde se le auxilió convenientemente».

El infeliz muchacho tenía desmenuzados por completo el pie izquierdo, fracturada la tibia y el fémur de la pierna izquierda y varios escoriaciones en la cabeza y otras partes del cuerpo».

Del hecho se dio cuenta al juzgado, el cual instruyó diligencias».

El herido fué conducido en gravísimo estado al Hospital».

En la casa de Socorro del Puerto fué asido ayer tarde un niño de 69 años, llamado Tiburcio Puig Benedito, el cual, en un momento de cese desde la riba del Tiro de Pichón produciéndose una contusión de importancia en la cadera izquierda y otras leves en la cabeza».

En la playa de Levante ocurrió ayer un suceso que pudo costar la vida a dos hombres. Se trataba de dos pescadores asociados en el «Progreso Pescador», dos conocidos por los apodos de «Amortajador» y «Elpepe», y otro llamado Juan Bautista Serra Llorca, sacaron de la *Casa dels Bous* tres pares de buyes de arrastre con objeto de bañarlos en la playa».

Cada uno iba dirigida por uno de los citados pescadores. Parece ser que se internaron demasiado, y que las tres parejas de buyes hundíronse en un gran hoyo de arena de tal manera que, de improviso el agua cubrió a los animales».

Los otros dos pescadores alejáronse del sitio en que se encontraban los buyes».

Varias lanchas del Progreso Pescador salieron a auxiliar a los marineros, logrando salvar a uno de ellos. El «Amortajador» pudo ganar la playa a modo».

Las mismas lanchas sacaron a remolque los cuatro toros ahogados, los cuales fueron trasladados inmediatamente en la playa, siendo conducidos dos al Matadero general de Valencia, uno al del Grao y otro al Caballero».

Los cuatro toros llamábanse *Olivero, Capitán, Muleto y Arelindo*, y prestaban servicio cuatro años y estaban valuados en 5.000 pesetas».

**Para nuestras lectoras**

**CARNET DE MODAS**  
(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)  
*Los modernos «trousseaux»*.—El lienzo blanco.—Los encajes

«El lujo de los bellos *trousseaux* no cede en nada a lo que fueron en la época en que el gusto de las buenas señoras era en las *toilettes* femeninas un estabato. Nuestras contemporáneas han vuelto a esta afición. Si por el momento han podido de una manera bastante excepcional contentarse con el jersey y el calzón de raso, después no han tardado en volver a las más sanas nociones del arte del adorno».

«En esta época como la nuestra, en que las leyes de la antiseptia han establecido una especie de fórmula como preservativo contra las terribles enfermedades, no se puede desconocer la acción benéfica del lienzo blanco y fresco sobre el organismo. Renovar diariamente la ropa interior, puede considerarse como lujo por algunas mujeres. Esto no es más que una medida higiénica para mayoría».

«Se renuncia al uso del tejido de seda y del lienzo de color para rendir el homenaje que merece al hermoso lienzo blanco, indefinidamente lavable. Es el único admitido en los bellos *trousseaux*».

«Si no se cuentan, como en otro tiempo, las docenas reglamentarias de cada pieza de lencería, se puede ver una riqueza y una fantasía maravillosas».

«El cuerpo de las camisas de batista, de lienzo, se confecciona ajustado como un verdadero forro».

**ACADEMIA TÉCNICA.**—Preparación militar

Esta Academia es la única que pregunta diariamente a todos sus alumnos por tenerlos agraciados en secciones de número muy reducido. Director: D. FEDERICO TIO, Mar, 25 y 30.

Se prueba la camisa como un cuerpo, para que resulte ajustada y no abulte bajo el corsé. Valencienas y Malines son los encajes más favorecidos para las camisas de día y de noche. Una cinta blanca las une o enlaza por la espalda. Un camesú, hecho de incrustaciones de encaje, adorna la mayor parte de las camisas».

«Para las personas algo gruesas, las confecciones se hacen lisas, a fin de que no abulten. Estrechos cometas de raso preferentemente blanco, se pasan en los *trousseaux* destinados a pegar los vestidos. Las señoras delgadas no temerán las volutas de Malines, altos Valencienas, extendidos con amplitud en el interior de los corpiños, favoreciendo el busto con blanda flexibilidad. Especialmente a la camisa serán unidas estas guarniciones juguetonas, pues el corpiño por detrás debe ser lo menos voluminoso posible. Estos corpiños son verdaderos mosaicos de encaje y de lienzo. El lienzo es el que se adapta a todas las curvas y el que sufre todas las disminuciones, si bien el encaje modificado por la encajería, parece haber sido hecho de una pieza para el uso».

«Se ha hecho estos últimos años la combinación del lienzo y del encaje que confundió en una misma prenda la camisa, el pantalón y la chaqueta. Es un refinamiento ventajoso, sobre todo, para las personas fuertes».

«Los vestidos que se han usado en los últimos años deben ser tratados con cuidado y precauciones. Deben ser tratados con cuidado y precauciones. Deben ser tratados con cuidado y precauciones».

# De la REGION

ROCAFORT

Ayer comenzaron en este pintoresco pueblo las anuales fiestas en honor de sus patronos. La colonia valenciana las comenzó con una solemne fiesta a la Virgen del Consuelo. Por la mañana hubo vuelo de campanas y pasacalle, y a las diez se celebró la función religiosa, en la que ofició el M. I. Sr. D. José Santos Silveira, canónigo de la Basílica-Metropolitana de Valencia. Por nutrida orquesta y escogidas voces, entre las que sobresalía la del tenor Lambert Alonzo, se cantó una de las mejores misas del maestro Giner. Al Evangelio ocupó la Sagrada Catedral el P. Sánchez, de la Compañía de Jesús, quien pronunció una hermosa oración sagrada, tan brillante en su forma, como llena de sana doctrina en el fondo».

Terminada la misa, las cluvarias señoras de Campos, Marzal y Ros recorrieron la población para hacer la colecta denominada *sobretales*, y al anochecer salió la procesión, en la que sólo figuraban mujeres, y todas ellas de la colonia valenciana».

Hoy será la fiesta de los solteros, en honor de Santa Bárbara. En la función religiosa se cantará la misa del maestro Andreu, y predicará D. Rafael Marin, beneficiado de los Santos Juanes. Mañana, último de festejos, será la de los casados, en honor del Santísimo Cristo de la Providencia. Se cantará la misa del maestro Chulvi, tomando parte el tenor Lambert Alonzo, y estando el sermón a cargo del P. Laureano de Masamagrell».

**Plaza de Toros**

Esta noche, a las nueve en punto, se pondrá en escena, por última vez, la aplaudida ópera en cuatro actos titulada

**AIDA**  
(cantada en español)

en la que hará su debut el notable barítono de ópera, nuestro paisano Sr. GALINDO.

Precios (timbre incluído):  
Silla de pista con entrada. 0'60  
Entrada general. 0'30

**Diario de Avisos**

Casino Proteccionista de Alfarp.—Se saca a concurso por espacio de treinta días, a contar desde el día 1.º de septiembre próximo, la construcción de un edificio de nueva planta destinado para casino, por el precio de 16.270 pesetas, a la baja con arreglo al plano y pliego de condiciones que estará de manifiesto en la secretaría de esta Sociedad, situada en la calle de San Antonio, núm. 87.—Alfarp 26 de agosto de 1909.—El presidente, Francisco Rius.—El secretario José María de Morales».

**Vinos agrios**

El neutralizador Bofill  
contra los dolores de cabeza, el dolor de estómago, el dolor de los ojos, el dolor de los oídos, el dolor de los dientes, el dolor de los nervios, el dolor de los músculos, el dolor de los huesos, el dolor de los tendones, el dolor de los ligamentos, el dolor de los cartílagos, el dolor de los meniscos, el dolor de los discos, el dolor de los nervios, el dolor de los músculos, el dolor de los huesos, el dolor de los tendones, el dolor de los ligamentos, el dolor de los cartílagos, el dolor de los meniscos, el dolor de los discos».

**Muebles curvados**

A 5 PESETAS, sillas, gran variedad de tipos para elegir. Camas con tabla, desde 35 ptas. (modelos nuevos); mecedoras, a 40 ptas. pesetas y media; sillas para mesa, con refuerzo y cinco correas, a 45 ptas.; perchas, a 75 cént. gancho. Precios sin competencia.—Embajador Vich, 4.

**Real Escuela de Ingenieros**

—ELECTRICISTAS—  
Emplazada en la grandiosa finca «Parque de la Montaña»

**SARRIA (Barcelona)**

La carrera se distribuye en seis semestres, y la matrícula para el que empieza en 1.º de octubre, será el 20 de septiembre. El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico «Montefiore» (Bélgica).

Detalles: Director Administrativo, D. Domingo Bou, plaza Universidad, 2, BARCELONA.

**Publicaciones**

Durante la semana última han visitado nuestra Redacción las siguientes publicaciones:

«El núm. 319 de *La Revista*, de Alicante; el núm. 35 de la *Revista Municipal*, de Alicante; el núm. 40 de la *Economía Municipal*, de Alicante; el núm. 40 (año IV) del *Progreso</*

Se asegura que la harka ha recibido numerosos refuerzos del interior, y que los rebeldes celebraron una junta magna para tomar acuerdos acerca de la carta del sultán aconsejándoles que se sometieran a los españoles.

Se ha recibido en Melilla de la fábrica de tejidos denominada San Salvador, de Barcelona, una gran remesa de ropa blanca para la tropa, regalo de los fabricantes.

El asesinato de Vicenta Verdier

El juzgado continuó hoy instruyendo diligencias encaminadas al descubrimiento del crimen de la calle de Tudescos, habiendo tomado declaración a varios individuos y al matrimonio Romillo que llegó hoy a Madrid, procedente de Santander, donde se hallaba veraneando.

La embajada marroquí

La embajada marroquí que se halla en Madrid dice que conoce el texto de la Nota colectiva de protesta que el cuerpo diplomático en Fez entregará al sultán por las crueles cometidas con los roghistas.

El embajador marroquí reconoce que en efecto el castigo ha sido terrible y ejemplar, y asegura que los preceptos y leyes religiosas del imperio así lo disponen.

Añadió que las naciones europeas desconocen por completo los sentimientos de Muley Hafid, y en cambio el Maghzen conoce el modo de proceder de las Potencias. Dijo además, que cree que la Nota colectiva influyó mucho para que Muley Hafid modificara las leyes del imperio.

Rumores de paz

Continúan circulando con más insistencia los rumores de una próxima paz en el Rif. Al efecto se recuerda lo que hace dos días dejaron entrever los responsables en Melilla y las noticias particulares recibidas hoy.

También se recuerda lo que el Sr. Alendalazar dijo en San Sebastián, asegurando que la campaña terminará en breve, y que el gobierno español continúa discutiendo las cuestiones pendientes con el embajador marroquí en Madrid.

Maura y Allendesalazar

Los Sres. Maura y Allendesalazar conferenciaron hoy extensamente, y después pasaron juntos en coche por la Moncloa.

De Málaga

Dicen de Málaga que zarparon para Melilla los vapores «Cataluña» y «Puerto Rico» conduciendo dos compañías de Administración militar con varios hornos portátiles de campaña y demás material.

También ha embarcado para Melilla el mayor inglés Richardson.

Contestación a una Nota

Se asegura que la embajada marroquí en Madrid ha terminado la redacción de la Nota de contestación definitiva a las preguntas que en otra Nota le hizo el gobierno español.

De la Restinga.—Regreso del convoy

De Melilla se ha recibido un despacho comunicando que en la Restinga reina tranquilidad completa.

Regresó el convoy, después de un ligero tiroteo, sin novedad. El único incidente que ocurrió fué el haberse roto un carro cargado de municiones que iba a la Restinga.

Desgracia.—Carrera de aeroplanos

Un telegrama de Bilbao comunica que al colocar una plancha de hierro en un puente que se está reparando de la línea del ferrocarril de Norte, cayó sobre dos operarios, matando a uno de ellos e hiriendo al otro gravemente.

Movimiento de buques

Durante el día de hoy fundaron en este puerto los siguientes vapores: «Isla de Luzón», «Spagne», «Baleares», «Cabo San Antonio», «Arechondo», «Vicente Salinas», «Vicente Ferrer», «Kassas», «Princesa», «Mafalda», «Cabo Palos» y «Nuevo Ampurdanes».

De la guerra

Un telegrama de Málaga manifiesta que han sido trasladados al Hospital militar los heridos y enfermos que se hallaban en los barracones que se improvisaron en el cuartel de la Trinidad.

De la guerra en el Rif

Agresión de los moros.—Numerosas bajas sufridas por éstos.—Ataque al primer blok.—Cartas del sultán.—Comunicación de las habilitaciones enemigas.—Tiempo espléndido.—El convoy al zoco del Arbú.—Aristócrata voluntario.—El Sr. Molini.—De Alhucemas.—Del Peñón.

De la guerra en el Rif

Telegrafía de Melilla que al anochecer de ayer un grupo de unos veinte moros, tirotearon las avanzadas de la segunda caseta, retirándose a los primeros disparos de la batería allí emplazada, viéndose que en la huida se llevaban algunas bayonetas.

De la guerra en el Rif

Este primer blokun viene siendo muy hostilizado desde hace días, por bajar los moros diariamente a aquellos sitios a recoger higos.

De la guerra en el Rif

Los moros ven con cierta atención la concentración de tropas nuestras en la Restinga, por lo cual algunos se muestran indignados mientras otros, los más, al parecer, opinan que deben deponer su actitud agresiva. Sin embargo, nótese también que la harka se halla más nutrida.

De la guerra en el Rif

Entre los elementos enemigos de España se nota además mayor animación que otros días asegurándose que esto obedece a que el Hafid les ha escrito unas cartas, en las cuales les dice que cesen de hostilizarlos, y que si una vez hecho esto España no retira sus fuerzas, les enviará una fuerte mehallá, para que se una a la harka.

De la guerra en el Rif

Esto se cree que lo ha hecho el sultán para ver si así consigue que los riffeños se decidan por la paz, y le dan tiempo para tratar pacíficamente con España y convencer a esos kabilios a que se retiren definitivamente a sus cascos.

De la guerra en el Rif

Debido a estas cartas, celebran los moros frecuentes reuniones, en las que se discute la actitud que deben tomar, y se cree que será punto menos que imposible que lleguen a un acuerdo, pues las opiniones, como dije antes, hallanse muy divididas.

De la guerra en el Rif

De todos modos, es muy importante, si se llega a comprobar la noticia de esas cartas dirigidas por el Hafid a los enemigos de España, pues es creencia general, que con ello se evolucionarán aun más los kabilios, creyendo que el sultán está de su parte, y al ver con el poco o ningún rigor que los trata, mucho más cuando ellos esperaban que el Hafid les enviara esa mehallá, pero no para batirse contra España, sino para imponerles la paz, obligándoles por la fuerza, si preciso fuese, a evacuar aquellos contornos, cesando de hostilizar a nuestras tropas.

De la guerra en el Rif

Ellos, pues, se han visto agradablemente sorprendidos con la actitud poco enérgica del sultán, y es claro que pensarán, y puede que no con falta de razón, que deben continuar por el camino emprendido, pues quizá más tarde este sultán que hoy les aconseja la paz, ofreciéndoles el envío de una mehallá para el caso de que no se retiren las tropas españolas, haga este envío antes, poniéndose de parte de los revoltosos.

De la guerra en el Rif

Desde luego, se ve que el Hafid navega entre dos aguas y se presenta indeciso sin saber lo que debe hacer y sin energías para resolver el problema.

Sin noticias.—Manifiesto carlista

En los centros oficiales hay carencia absoluta de noticias, por cuyo motivo resulta difícil la misión del corresponsal, ya que únicamente pueden transmitirse noticias oficiales por todos conocidos.

Cuando se restablezca la normalidad constitucional, los carlistas publicarán un manifiesto exponiendo su opinión sobre los pasados sucesos. El documento, que ya está redactado, concierne a contadas personas.

Dos noticias

Mañana se reunirá la comisión organizadora del Congreso municipal, para determinar la fecha definitiva en que se celebrará aquél.

Ha sido desmontado y retirado el urinario que existía en el Paralelo, esquina a la calle del Conde del Asalto, que estuvo antes emplazado en la Rambla de las Flores.

En favor de las víctimas de la guerra.—Submarino sueco.—Más detenciones

La junta directiva del Circulo Artístico ha dirigido una circular a los artistas de esta capital, pidiéndoles que cedan algunas obras para venderlas, y destinar su importe a engrosar la suscripción abierta en favor de las víctimas de la guerra.

Próximamente llegará a Barcelona el submarino sueco «Hwelen».

La Guardia municipal de Gerona ha detenido a un sujeto por creerle complicado en los últimos sucesos.

También en otros pueblos de la región se han efectuado detenciones de individuos por igual motivo.

Disgusto del comercio

Ha producido mal efecto entre la mayoría de entidades e individuos que se dedican al comercio en esta capital, el acuerdo del gobierno de considerar como válidos para los efectos de cobro de letras y pagarés, los días de la última semana de julio, Entienden que ese acuerdo favorece a los que habiendo tenido vencimientos de documentos de crédito en aquellos días Incurros querían negarse al pago, por no haberseles hecho en el momento debido el protesto, que es lo que da fuerza ejecutiva a tales documentos. Claro está que estos casos no están previstos en el Código de Comercio, pero cuando ocurrieron terremotos en California, Valparaíso y Messina, los gobiernos respectivos consideraron inhábiles aquellos días de luto, para los efectos del Código de Comercio.

De la MADRUGADA

Madrid 30, a las 0 05 madrugada.

El crimen de la calle de Tudescos.—Juicio contradictorio

Se asegura que el juzgado que entiende en el esclarecimiento del crimen de Vicenta Verdier, de la calle de Tudescos, tomará una determinación sensacional en vista de las declaraciones de los testigos que han comparecido hoy.

Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al capitán de infantería D. Armando Zamora y primer teniente D. Emilio García Vila, ambos del batallón de cazadores de Mérida y del de Barcelona, que se distinguieron notablemente en los últimos ataques a Sidi Amet-el-Hach.

Disparos lejanos.—Al zoco del Arbú

El Sr. Mencheta telegrafía desde Melilla que durante toda la tarde se han oído continuos ecos de disparos lejanos, por lo que algunos creen que se había entablado una lucha en el campamento del Arbú, pero por noticias oficiales y fidedignas se ha persuadido de que nada ha ocurrido por estar alojado el enemigo.

Disparos lejanos.—Al zoco del Arbú

Por la madrugada irá al zoco del Arbú.

Conferencias

El ministro de Estado ha celebrado hoy una extensa conferencia con el Sr. Maura, en la cual, según se dice, quedaron concretados y precisos algunos extremos de las gestiones encargadas a la embajada marroquí.

También conferenció el Sr. Allende con el Sr. La Cierva, conviniendo interesantes medidas sanitarias de carácter exterior.

El ministro de Estado telegrafió luego a nuestro cónsul en Lisboa preguntando si era cierto que existían entre los soldados algunos casos de enfermedad sospechosa.

A última hora el ministro de Fomento celebró otra conferencia con el Sr. Maura, dándole cuenta de las noticias que le había comunicado el ingeniero Sr. Molini respecto del dragado en Mar Chica. En estas noticias se confirma que si el temporal en aguas de Melilla amaina, mañana se botará al agua la lanca «Cartagenera».

De la guerra

Un telegrama de Málaga manifiesta que han sido trasladados al Hospital militar los heridos y enfermos que se hallaban en los barracones que se improvisaron en el cuartel de la Trinidad.

De la guerra en el Rif

Agresión de los moros.—Numerosas bajas sufridas por éstos.—Ataque al primer blok.—Cartas del sultán.—Comunicación de las habilitaciones enemigas.—Tiempo espléndido.—El convoy al zoco del Arbú.—Aristócrata voluntario.—El Sr. Molini.—De Alhucemas.—Del Peñón.

De la guerra en el Rif

Telegrafía de Melilla que al anochecer de ayer un grupo de unos veinte moros, tirotearon las avanzadas de la segunda caseta, retirándose a los primeros disparos de la batería allí emplazada, viéndose que en la huida se llevaban algunas bayonetas.

De la guerra en el Rif

Este primer blokun viene siendo muy hostilizado desde hace días, por bajar los moros diariamente a aquellos sitios a recoger higos.

De la guerra en el Rif

Los moros ven con cierta atención la concentración de tropas nuestras en la Restinga, por lo cual algunos se muestran indignados mientras otros, los más, al parecer, opinan que deben deponer su actitud agresiva. Sin embargo, nótese también que la harka se halla más nutrida.

De la guerra en el Rif

Entre los elementos enemigos de España se nota además mayor animación que otros días asegurándose que esto obedece a que el Hafid les ha escrito unas cartas, en las cuales les dice que cesen de hostilizarlos, y que si una vez hecho esto España no retira sus fuerzas, les enviará una fuerte mehallá, para que se una a la harka.

De la guerra en el Rif

Esto se cree que lo ha hecho el sultán para ver si así consigue que los riffeños se decidan por la paz, y le dan tiempo para tratar pacíficamente con España y convencer a esos kabilios a que se retiren definitivamente a sus cascos.

De la guerra en el Rif

Debido a estas cartas, celebran los moros frecuentes reuniones, en las que se discute la actitud que deben tomar, y se cree que será punto menos que imposible que lleguen a un acuerdo, pues las opiniones, como dije antes, hallanse muy divididas.

De la guerra en el Rif

De todos modos, es muy importante, si se llega a comprobar la noticia de esas cartas dirigidas por el Hafid a los enemigos de España, pues es creencia general, que con ello se evolucionarán aun más los kabilios, creyendo que el sultán está de su parte, y al ver con el poco o ningún rigor que los trata, mucho más cuando ellos esperaban que el Hafid les enviara esa mehallá, pero no para batirse contra España, sino para imponerles la paz, obligándoles por la fuerza, si preciso fuese, a evacuar aquellos contornos, cesando de hostilizar a nuestras tropas.

Toros en Tetuán.—El «Menorquín»

Dicen de Tetuán que el novillero José Montes mató dos novillos de Fernández supeditando milagrosamente illeso.

Unos aficionados lidiaron antes unos becerros, que propinaron muchos revolcones.

Telegrafía de Málaga que salió el «Menorquín» para Melilla, abarrotado de material de guerra y víveres. A bordo van siete voluntarios.

Rogativas.—La suscripción.—De Orihuela

Comunican de San Sebastián que se celebraron rogativas por el triunfo de nuestras armas en el Rif. A ellas asistió la reina doña Victoria.

La suscripción abierta para socorrer a las familias de los reservistas y heridos en campaña asciende ya a 15.000 duros.

De Orihuela dicen que marcharon a Valencia 54 excedentes de cupo de los llamados últimamente, y que salieron para Melilla, donde sentarán plaza como voluntarios varios jóvenes, a los que se les dispensó entusiasta despedida.

Madrid 30, a las 1 30 madrugada.

Un telegrama.—Avería en el «Princesa de Asturias»

El comandante general de la escuadra ha telegrafiado al ministro de Marina lo siguiente: «El transporte «Almirante Lobo» ha fundeado en Melilla, quedando allí en espera de órdenes del general Marina.

El comandante del crucero «Princesa de Asturias» participa que se halla en Chafarinas, por haber sufrido el buque de su mando una avería en el cilindro de baja presión de la máquina de vapor, cuya avería tardará diez días en repararse.

El crucero «Extremadura» salió de Cádiz para Melilla.

Fiestas conmemorativas.—La czarina grave

De Viena participan que el emperador Francisco José ha llegado a Isbruch, con objeto de asistir a las fiestas conmemorativas del combate librado contra Napoleón.

Comunican de San Petersburgo que la zarina se encuentra en gravísimo estado.

La novillada de Madrid.—Cogida de Angejillo

En la Plaza de la Corte se lidiaron ayer seis novillos-toros de Arribas, que resultaron regulares.

Angejillo estuvo valiente toda la tarde y bien con el estoque.

Al ir a clavar un par de banderillas con las manos atadas con pañuelos, fué cogido y corneado aparatosamente, resultando con una herida en el brazo izquierdo con entrada y salida, y un puntazo en una mano de siete centímetros de extensión.

Dominguín, que era otro de los matadores, quedó mal.

El tercer espada, Malla, nuevo en esta Plaza, cumplió regularmente.

Más artillería.—La isla Cortegada

El martes quedará en disposición de marchar a Melilla un segundo grupo de artillería con cañones Schneider.

El Sr. Cobian ha celebrado una conferencia con S. M. el rey, informándole del estado en que se encuentra la cesión de la isla Cortegada.

Los Ayuntamientos y los heridos en la guerra

Por el ministerio de la Gobernación ha sido facilitada una extensa nota con la relación de los gobernadores de las provincias que comunican los acuerdos de los Ayuntamientos en pro de los heridos en la guerra.

En Vista Alegre.—Un puntillero herido

Se celebró ayer en esta Plaza la anunciada novillada.

Machaquito de Madrid y Corcito quedaron muy mal.

El puntillero Antonio Pérez fué derribado por el toro en el momento en que intentaba apuntillar, teniendo la desgracia de clavarse la puntilla en la región glútea.

Gitanos capturados

La Benemérita de Vitoria ha capturado a los gitanos José y Miguel Valdés, Vicente Buitales, Joaquín Berrio y Catalina Echevarría, acusados de haber incendiado y asaltado varios caseríos y destruido la casa del Pueblo de Gamarza.

Los cañis han sido encarcelados.

A incorporarse

Comunican de Murcia que en el tren de Alicante marcharon 41 excedentes de cupo del reemplazo de 1903, a incorporarse a sus respectivos regimientos, de guarnición en Alicante, Alcoy y Valencia.

En la estación despedieron sus familias y amigos, dándose muchos vivas al ejército.

En el correo llegó el conde de Romanones.

De Cartagena

Participan de Cartagena que en la iglesia de Santa María celebróse hoy una solemne misa y rogativa para impetrar el triunfo de las armas españolas en el Rif. Asistieron las autoridades civiles y militares, comisiones de todos los cuerpos del ejército, de Sociedades y el Ayuntamiento.

El Hafid y el Roghi

Despachos de Tánger dicen que según noticias de Fez, Muley Hafid y el Roghi celebraron una larga y secreta entrevista. Después el Hafid mostrábase preocupadísimo.

Anarquista detenido.—Para socorrer a los heridos

Telegrafía de Roma que en Perelera ha sido detenido un anarquista, el cual al lado del rey Víctor Manuel gritó: «¡Muera el rey de Italia!»

Inundaciones.—Misa de campaña

Noticias de Méjico participan que distintas comarcas del Norte se hallan devastadas a causa de terribles inundaciones que han ocasionado también más de trescientas víctimas.

Un telegrama de Vitoria comunica que se ha celebrado una misa de campaña, que oyó la división Sotomayor.

Luego se verificó el desfile, que resultó brillantísimo.

Madrid 30, a las 2 45 madrugada.

La corrida de San Sebastián

Telegrafía de San Sebastián que con una tarde espléndida se ha celebrado la corrida anunciada, lidiándose seis toros de Santa Coloma, que fueron muy bravos.

A la corrida asistieron varios marinos alemanes.

El primer toro mostróse descompostísimo, haciéndole Bombita una faena inteligente para pinchar tres veces y terminar con una estocada caída. (Palmas y pitos.)

Vicente Pastor, después de una faena superiorísima, atizó al segundo un volapié colosal. (Ovación y oreja.)

Bombita toreó al tercero por verónicas, terminando con un farol superiormente.

Después de jugarle cuanto quiso con el toro, clavó un buen par de rehiletes, y tras una faena lucidísima pinchó una vez y largó una estocada descolgada. (Palmas.)

En el cuarto hizo Vicente Pastor una faena muy buena, terminando con una estocada delantera y otra superior. (Ovación.)

Bombita estuvo adornadísimo en quites al quinto toro, lo banderilleó bien, y después de una faena de muleta superior, dejó una estocada excelente. (Ovación.)

El sexto toro declaróse manso de solemnidad, por lo que el público pidió que fuese vuelto al corral. El presidente se negó a ello, y la bronca fué colosal.

Vicente Pastor lo pasó muy bien de muleta, logrando quedarse con el manso, y le atizó una monumental estocada hasta mojarle los dedos. (Ovación y oreja.)

Las regatas

En Bilbao, con buen tiempo, se corrió ayer la segunda prueba de regatas, en la que se disputaban la copa de S. M. el rey y la reina.

De los veinte balandros inscriptos sólo regataron 10.

Llegaron a la meta por el siguiente orden: «Chonta», «Mi Suegro», «Mosquito II», «Cherta», «Chustilla», «Isabellita», «Princesa de Asturias», y «Fajres».

La copa del rey fué adjudicada al balandro «Chonta», y la de la reina «doña Victoria a «Mosquito II».

La del «Sporting Club», «Chustilla», y a los restantes se les dieron medallas.

Simultáneamente con esta regata jugóse la segunda prueba para la copa Clark.

El balandro «Chonta» obtuvo tres puntos; «Mi Suegro», dos, y «Mosquito II», uno.

Desgracia en un Arsenal.—Desprendimiento de tierras

Comunican del Ferrol que en el Arsenal dos vagones cogieron al obrero Tomás Mira, dejándole en gravísimo estado.

Un desprendimiento de tierras sepultó a otro obrero, siendo sacado en grave estado.

Lo de Bilbao.—En honor del señor Aranz

Dicen de Bilbao que se celebró ayer una novillada, lidiándose novillos de Clairac, que cumplieron.

Pulgita y Rondeño quedaron bien.

El Ayuntamiento de Peña (Albacete) ha acordado nombrar hijo predilecto al Sr. Aranz.

chas por una persona salariada no podían dar el resultado que ella deseaba.

Ella deseaba directamente obrar por sí misma, buscar, preguntar, multiplicar sus investigaciones prodigando el oro.

El día en que llegara a encontrar el rastro de aquella hija perdida, a quien no conocía, pero que adoraba, sería el más hermoso de su vida.

El médico declaró que no había ya ningún peligro, y que el período de la convalecencia había llegado a un punto en que le permitía obrar.

Añadiendo, sin embargo, que había necesidad de no cometer la más pequeña imprudencia.

Margarita tenía la seguridad de ponerse buena, porque deseaba vivir, vivir para su hijo; pero, por otra parte, deseaba poner manos a la obra santa que conducía a su objeto.

¿Dónde está el paraguas que ha perdido esta señora?

Solución a la frase hecha anterior: Volver la cara.

Al llegar a Viry-sur-Seine, Margarita quedó sorprendida por la apariencia de sombría tristeza que había tomado desde la muerte de Roberto Vallera.

Jovet recibió orden de anunciar a su señora al hombre que había sido el guardasellos.

El marido y la mujer, que se hallaban provisionalmente en el castillo, se preguntaban en aquel momento dónde irían a parar después que terminaran los asuntos que allí los mantenían.

Claudio reconoció en Jovet al hombre que había ido a pedirle informes y que se había portado de una manera generosa. Naturalmente, le recibió muy cortemente.

«¿Sin duda, caballero—le dijo—venís a saber si hemos recibido noticias de la señora Ursula Sollier?»

«Una señora, a cuyas órdenes sirvo, desea hablaros—contestó Jovet;—os suplico tengáis la bondad de hacer abrir la verja para que entre no come frío al atravesar esto a pie.»

«Al momento, caballero—dijo Claudio apresurándose, suponiendo que la duena sería más generosa que el criado.»

Mandó a Francisca que abriese la verja. El cupé vino a parar al pie del vestíbulo.

Margarita bajó.

«Habían reconocido la persona que vino al castillo el día siguiente al de la muerte de su amo.»

«Es la señora que llevaron de aquí tan mala—murmuró Francisca al oírlo de su esposo. Este último la dio con el codo para hacerla callar.»

La señora Bertin, apoyada en Jovet, subió llena de emoción aquellos escalones que había pisado ya dos veces en circunstancias bien dolorosas.

«¿Sois vos el llamado Claudio, amigo mío?—preguntó dirigiéndose al servidor.»

«¿Sí señora...? ¿Queréis tener la bondad de entrar...? Hay muy buen fuego... Suplico a la señora me dispense si no la recibí en el salón, pero hace allí mucho frío... Francisca, ofrece el brazo a la señora...»

(Se continuará.)

50,000 cartas de Melilla.—De Málaga

Notifican de Almería que ha llegado el vapor «Siglo» procedente de Melilla, que conduce 50.000 cartas.

En uno de los sobres se lee que contiene conchitas de mar que un soldado envía a sus padres y con letras muy grandes: «¡Viva España!»

# ZARZA YODURADA

# DEL DR. GREUS

Es el más poderoso y agradable depurativo y regenerador de la sangre y de los humores.

Este producto se expende en todas las farmacias y droguerías bien surtidas y especialmente en la farmacia de la Vinda del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, 4, y en su laboratorio, calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, Valencia.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

**Línea de Nueva-York, Cuba y Méjico**  
El día 29 de septiembre saldrá de Barcelona, el 23 de Málaga y el 20 de Cádiz, el vapor **MONTEVIDEO** directamente para Nueva-York, Habana y Veracruz.

**Línea de Venezuela-Colombia**  
El día 10 de septiembre saldrá de Barcelona, el 11 de VALENCIA, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **MONTSERRAT** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto-Llano, Cádiz, Gualaquaque, Puerto-Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril y Tampico, con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Manzanillo y Oroquieta, con trasbordo en Orotuco, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto-Cabello.

**Línea de Filipinas**  
El día 12 de septiembre saldrá de VALENCIA, y el 18 de Barcelona, el vapor **C. LOPEZ Y LOPEZ** directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Io y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**Línea de Buenos-Aires**  
El día 3 de septiembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **P. DE SARRUSTEGUI** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea de Canarias**  
El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de VALENCIA, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor **M. L. VILLAVARDE** directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia, y Barcelona.

**Línea de Fernando-Póo**  
El día 25 de septiembre saldrá de Barcelona, el 26 de VALENCIA y el 30 de Cádiz, el vapor **SAN FRANCISCO** para Fernando-Póo, con escalas en Casablanca, Wazgan y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

**Línea de Tánger**  
Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES:**  
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de abril de 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

**Servicios Comerciales.**—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le son entregados, y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

**Línea de Cuba y Méjico**  
El día 17 de septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor **REINA MARIA CRISTINA** directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costanera y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo. Para más informes dirigirse al agente consignatario en Valencia, M. DE AZCÁRAGA (barón de Vallverde), SAN VICENTE, NÚM. 17.—En el Grao informará: D. Juan Bautista Lloret, Contramaestre, núm. 15.

## DEPILATORIO INGLÉS

de Andrés y Fabiá

Esta preparación hace caer el vello en cinco minutos, sin destruir ni irritar nada el cutis más delicado.—Precio: 8 pías. bote.  
De venta: farmacia frente al campanario de San Martín, de D. C. López Moreno (antes Andrés y Fabiá).  
**San Vicente, núm. 17**  
Abierta toda la noche

## LAS PERLAS HECLA

No son imitaciones, son copias exactas de las verdaderas. Tienen el mismo ORIENTE, COLOR y PESO como las buenas; son INROMPIBLES ó INALTERABLES.

Las perlas Hecla son reconocidas por la buena sociedad como las únicas para reemplazar las verdaderas.

Aunque las joyas tengan la apariencia del lujo más valioso, sus precios son extremadamente mímodos.

Unico depósito en Valencia  
**LUCIEN AMERICAN DIAMOND PALACE**  
30, calle Zaragoza

## BALNEARIO DE BENIMARFULL

(PROVINCIA DE ALICANTE)

Médico-director: **Dr. D. Francisco Vives Miralles**

Aguas sulfhídrico-Sulfurosas, Nitrogenadas, Clorurado-Sódicas

Estas aguas son las más indicadas para la curación completa del HERPETISMO, ESCROFULISMO y LINFATISMO, y constituyen un específico de acción rápida y segura para la curación de los padecimientos del aparato digestivo, por crónicos que sean.

**TEMPORADA OFICIAL: del 1.º de junio al 15 de octubre**

Se expenden también en botellas de litro, al precio de 0'80 pías. botella.

**ITINERARIO**

El tren que sale de Valencia a las 5'56 de la mañana y llega a Conventina a las 11'45; y el que sale de Gandia a las 11'30 y llega a Muro a las 3'30 tarde, donde espera el coche del establecimiento en ambas estaciones todos los días menos los domingos.

Para informes y pedidos en Valencia a D. E. González, San Vicente, 185.



El único remedio eficaz que se conoce para curar rápidamente éstas, es  
**El contra eruptivo de ANDRÉS y FABIA**

Los muchos certificados que obran en mi poder de los señores facultativos, prueban la bondad de estas medicinas.

**De venta:**  
Farmacia frente al campanario de San Martín de D. C. López Moreno (ANTES ANDRÉS Y FABIA)  
SAN VICENTE, núm. 17.—Abierta toda la noche



## LOECHES

(La Margarita)

Agua mineral natural Purgante y curativa de los eczemas, herpes, seborreas, sarna, erisipela, y en general, las ENFERMEDADES DE LA PIEL. Insustituible en las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y especiales de la mujer. No se vende el agua a medida, sino en botellas con los corchos sellados. Madrid, Jardines, 15.  
Más de medio siglo de uso universal en bebidas y en baños

## BUQUES

Vapores de los Sres. Ybarra y Comp., sociedad en comandita de Sevilla, con itinerario fijo. Servicio rápido

**El CABO**  
El vapor **CARVOEIRO** saldrá el día 30 del actual, para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

**El CABO**  
El vapor **ARAGON** saldrá el día 30 del actual, directo para Turis, Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

**El CABO**  
El vapor **CASTILLA** saldrá el día 30 del actual, directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

**El CABO**  
El vapor **HEATHFIELD** cargará el día 30 del corriente.

**El CABO**  
El vapor **ESPAGNE** saldrá el día 31 del actual.

**El CABO**  
El vapor **NAUTIK** cargará el día 30 del corriente.

**El CABO**  
El vapor **LIVERPOOL** saldrá el día 30 del corriente.

**El CABO**  
El vapor **VENEDOTIAN** cargará el día 30 del corriente.

**El CABO**  
El vapor **BRISTOL Y CARDIFF** saldrá el día 30 del corriente.

**El CABO**  
El vapor **SILURIAN** cargará el día 30 del corriente.

**El CABO**  
El vapor **AMSTERDAM Y ROTTERDAM** saldrá el día 30 del corriente.

**El CABO**  
El vapor **POMONA** cargará el día 30 del corriente.

**El CABO**  
El vapor **CAMPEADOR** saldrá el 1.º de septiembre.

**El CABO**  
El vapor **VALBANERA** saldrá el día 16 de septiembre.

## Compañía Sevillana

El vapor **SAN JOSE** saldrá el día 30 del actual, para Alicante, Gurgueta, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.

El vapor **COLON** saldrá el día 30 del corriente, para Almería, Málaga, Motril y Adra, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor **SOLAR** saldrá el día 30 del corriente, con 30 metros de facha a calle de 30 metros de anchura, que atravesará el camino del Grao, se vende. Inmejorable para huerto, por tener mucho arbolado.—Informes: Colón, 30, tercero, de un a tres.

El vapor **MARIANO GERARDO** saldrá el día 30 del corriente, para Almería, Málaga, Motril y Adra, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor **MARIANO GERARDO** saldrá el día 30 del corriente, para Almería, Málaga, Motril y Adra, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor **MARIANO GERARDO** saldrá el día 30 del corriente, para Almería, Málaga, Motril y Adra, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor **MARIANO GERARDO** saldrá el día 30 del corriente, para Almería, Málaga, Motril y Adra, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor **MARIANO GERARDO** saldrá el día 30 del corriente, para Almería, Málaga, Motril y Adra, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor **MARIANO GERARDO** saldrá el día 30 del corriente, para Almería, Málaga, Motril y Adra, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor **MARIANO GERARDO** saldrá el día 30 del corriente, para Almería, Málaga, Motril y Adra, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor **MARIANO GERARDO** saldrá el día 30 del corriente, para Almería, Málaga, Motril y Adra, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor **MARIANO GERARDO** saldrá el día 30 del corriente, para Almería, Málaga, Motril y Adra, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor **MARIANO GERARDO** saldrá el día 30 del corriente, para Almería, Málaga, Motril y Adra, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor **MARIANO GERARDO** saldrá el día 30 del corriente, para Almería, Málaga, Motril y Adra, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor **MARIANO GERARDO** saldrá el día 30 del corriente, para Almería, Málaga, Motril y Adra, admitiendo carga y pasajeros.

## HIERRO QUEVENNE

El más activo y económico el único INALTERABLE. Cura: ANEMIA, Debilidad. Escribir el Verdadero. 14, Ruedas de San Juan, París.

## DINERO

Se facilita desde el 5 por 100 al año.—Obligación de capitales bien garantizados. Compraventa y administración de fincas. Mucha rapidez y reserva en las operaciones.—Razón: Cambios, núm. 3 a 18, junto a la plaza de Colado, de 10 a 1 y de 4 a 8.

## Grandes talleres de mármoles

S. ORTIZ  
Especialidad en lámparas MIGUELETE, 3, VALENCIA

## L'IDEAL

Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa. San Vicente, n.º 2, chufán

## Automóviles

Hay dos para alquilar. Se reciben encargos en el núm. 14 de la plaza del Príncipe Alfonso, y 7 de la del Horno de San Nicolás.

## Chocolates

Viuda de R. COMOS  
Especialidad a la vainilla SANTA CATALINA, 16

## Modista

Buenas oficinas y aprendidas se necesitan.—Duran razón en la calle de D. Juan de Austria, núm. 22, tercero.

## Bordones

Cuerdas y guitarras; exportación a provincias y ultramar.—Andrés Martín, sucesor de Almonaci, Barcelona, núm. 17.

## Caridad

Una pobre mujer que ha dado a luz dos niños y tiene en su casa más de familia, solicita una limosna de las personas caritativas. Se domicilia el tiempo en la calle de San Vicente, núm. 153.

## JARABE DE GIBERT

y Grajes AFECIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE Prescritos por los primeros Médicos Proprietario por BOUTIGNY-DUNAMEL, Farmacéutico DESCUBRIDOR DE LAS INYECCIONES. ABOGADO, MALDONADO-CALVO, PARRA

## Vapores Correos Trasatlánticos de Pinillos, Izquierdo y Comp.ª de Cádiz

El día 11 de septiembre saldrá fijamente de VALENCIA el hermoso vapor correo español **VALBANERA** con escalas en Santos, Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª para dichos puntos.

El día 16 de septiembre saldrá fijamente de VALENCIA el magnífico vapor correo español **MARTIN SAENZ** para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos. Admite carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª para dichos puntos.

Solicítense informes verbalmente ó por carta de sus Consignatarios en Valencia: **REQUENA E HIJOS**, Colón, 62, teléfono núm. 426.

# Elixir de Guayacol del Dr. TORRENS

Primer preparado de Guayacol en forma de Elixir

Medicamento heróico para la curación de la **TISIS PULMONAR**

De resultados seguros para combatir las TOSES PERTINACES, ENFERMEDADES DEL PECHO, CATARROS DE LOS BRONQUIOS, RESFRIADOS ANTIQUOS, etc. Muy útil en la CONVALESCENCIA DE LA PULMONIA. En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION. Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO ó CATARRO.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta: Farmacia del Dr. TORRENS, plaza del Mercado, núm. 37, Valencia, junto a la droguería de la LUNA

El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens, vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos a combatir la TUBERCULOSIS PULMONAL CRÓNICA, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con un uso sabio, —Dr. J. Luis Vidal.— El Elixir de Guayacol Torrens, debido a su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna ampara los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dres. Valls, Gosalbes, Espinós, Vidal y Llobregat. El Elixir de Guayacol Torrens, al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongela rápidamente el parénquima pulmonar, y por ello es útil, no solo en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.—Dr. Valls. El Elixir Guayacol Torrens, es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Doctor Quilis. El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens, es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias, y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportar grandes beneficios.—Dr. Luis Valls. El éxito alcanzado con el Elixir de Guayacol Torrens, ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Dr. Torrens.—Emilio Gosalbes, licenciado en Medicina y Cirujía. Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del Elixir de Guayacol Torrens en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antituberculoso.—Francisco A. Llobregat, licenciado en Medicina y Cirujía. He usado en varios casos el Elixir de Guayacol Torrens, en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babiera. He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el Elixir de Guayacol Torrens: no solo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia.—Dr. Paulino Valiente. He ordenado ininidad de veces el Elixir de Guayacol Torrens, y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castiella.